

# HADIÁRVÁK

## ÖRÖKBEFOGADÁSA

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazás szerint.

felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## A hadiárvák örökbefogadása.

Az árvaszékek a háború alatt legszebb feladatát képezi a szülő nélkül maradt, az élet viharának minden oltalom nélkül kített kiskorú árvák felkarolása mellett odahatni, hogy azok a kellő oltalomban és szeretetben részeseülve a hazának hasznos polgárává váljanak.

Féjérmegye árvaszéke ezen céltól vezérelve, megkereste a vármegyei papságot, hogy az árvaszéket neves főrekrésében támogassa. Sokan vannak már eddig, akiknek édesatyja teljesítve hazafiai kötelességét az ellenség előtt lelte hősi halálát, s támasz nélkül hagyta a gyámo litásra szoruló zsenge gyermekeit. Hogy ezeknek visszaadhas sák az atyát, meleg szeretét a szü löi szívet, iparkodik az árvaszék őket örökbefogadás által ismét szülői szeretethez juttatni.

Ennélfogva arra kéri a vármegyei papságot, hogy különö sen a gyermektelen, de jobb mó du házastársaknál igyekezze nek odahatni, hogy minél töb ben ajánlkozzanak ilyen árva ságra jutott gyermekek örök befogadására, avagy azoknak bi zonyos életkorig való ingyenes nevelésre, s ilyen esetben az örökbefogadási szerződésnek megkötését maga az árvaszék által erre a célra kirendel elő adó teljesen díjtalanul fogja végezni.

## Háború.

### A szerb háború.

Tegnap délután 3 órakor megszálltuk Monasztiert.

A szerb csapatok ma reggel elhagyták Monasztiert és Resna felé vonulnak vissza. A mohamedánok elfoglalják a szerbet ket.

Novobazártól nyugatra és délre osztrák-magyar csapatok, amelye hez sok fegyveres mohamedán csatlakozott, tegnapelőtt és teg nap 3500 szerbet elfogtak.

A Mitrovteától délnyugatra emelkedő hegyben először elen ségesek osztagokkal sikeres harcok folynak, amelyekben teg nap több mint 1200 szerbet el fogtunk.

### Az olaszok.

A tolméni hídfő és -az attól északra a hegyeken levő hadál lásaink ellen az utóbbi napok ban irányított s újra teljesen meg hiúsult támadások után tegnap ott oszond állott be.

Oslaviánál ma éjjel újra visz száutasítottuk az olaszok egy előretörését. Hasonlóképp meg hiúsultak a Monte San Michele s az e hegy északi lejtője ellen irányított támadások.

San Martinonál megsemmisi tettünk egy olasz osztagot, amely — magát homokzsákoka lkal fedezve — közelítette meg hadállásainkat.

Görz különösen heves tüze lés alatt állt, amely kiváltkép a város belső részeiben ubjól je lentékeny károkat okozott.

## HÍREK

— **Katonai kinevezések.** Wé ber Dénes, Fodor Dezső, Guttmann Jakab, Lakner Sándor, Rajki István, Ligeti Jakab, Haas Pál, Vass Károly tartalékos zászlósként a 69. gyalogezred ben hadnagyokká nevezték ki.

— **Kitüntetett újságíró.** Persián Ádám az Alkotmány munkatársa, aki mint a 32. gyalogez red hadapródja küzd a harc té ren, bátor magatartásáért a ví térségi éremmel lett kitün tetve.

## TÁRCA

### Hás a gyászoló anyához.

(Vas József dr. Magyarok vizsgáztatása című könyvéből.)

A háború folyamán sok fáj dalmas lélekbe esett betekintésem. Így nyert tapasztalataim erejében megrendülve, nagy tisztelettel hód olok a gyászoló és vérző ma gyar nemzet előtt. Úgy tűnik föl nekem, mintha hatalmas, szálas erőt látnék csupa lelkéből, szen vedésben erős, gyászban nemes lelkék erdejét a nagy magyar földön. CsönDES ez az erőt, csak sóhajok járják, s néha rázza meg komoly nyugalmát egy-egy hango sabb zokogás. Oh ne vedd rossz néven soha senkitől a könnyeket s ne itél meg szigorúan az első fájdalom nyugtalan beszédeit. Örvé nyek vannak a lélekben, pi heneve rejtekeznek csönDES derű idején, de vihart meghaladó erővel háborognak, mikor a háború vé res keze az élet oszlopaít kezdi tör delni. Elcsélt fiaink, testvéreink között egy naimi ifjú síncs, akit az Úr hatalmas keze felköltene halálós álmából, de a gyászoló egyik válamennyien olyanok, mint a naimi ifjú anyja volt: az Úr

— **Hősi halál.** Marschall Fe renc öröster a 69. gyalogez redben november 24-én Tolmei nél hősi halált halt. A harc té ről érkező jelentés szerint bá mulatos hősiességgel küzdött a az utolsó percre, még egy gyl kos golyó a földre nem teperte. A fiatal hosben Marschall Nán dor hentesiparosunk fivérért gyászolja s hősi halála az egész városban mély részvétet kellett

— **Másodszor kitüntetett hős.** Ifj. Kuglics a 2. Pioner zászlóalj szakaszvezetője, Kuglics Mihály népsz. csoportvezető fia, (Szárca uca 19.) aki kezdet óta a harc té ren van, az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartásáért a nagy ezüst érmet kapta mint más odik kitüntetést, miután kis ezüst érmet már régebben megszerezte.

— **Eljegyzések.** Dr. Róth Osz kár törvényszéki jegyző el je gyezte Lengyel Erzsébetet.

Bajai Kálmán m. kir. cse n dőrhadnagy eljegyezte Laczkovits Irmát Székesfehérvárott. (Mindnen külön értesítés he lyett.)

Hammer Katókat eljegyezte Fung János.

— **Lemondott a városi pénztáros.** A novemberi közgyűlés Dr. Borchert Jenő ügyvédet megválasztotta városi pénztárosnak a háború tartamára. Dr. Borchert az állásról szombaton már lemondott.

— **Alakuló gyűlés.** A közhivatali kezelők és díjnokok országos egye sülete helyi csoportjának alakuló közgyűlése november hó 28-án volt, melyen szép számmal voltak jelen a díjnokok. Námessy János taná csos disznelnök elnöksége alatt a tisztikart a következőképpen alakí tották meg: Námessy János diszn elnök, dr. Nagy Zsigmond tb. tit kár, Kerekes Miklós elnök, Berky Ferenc alelnök, Toró Margit alel nök, Varga István titkár, Kovács János pénztáros, Vágó Mariska pénztáros, Kammler József pénztári ellenőr, Németh Ilonka pénztári el lenőr, Nyak József jegyzővé választ otott. Választmányi tagok lettek: Kenessey Béla, Harx Erzsébet, Hammermüller Lujza, Baumholtzer Dávid, Salamon Károly, Gáspár Erzsé, Heisz Gizella, Herbst János, Riedl József, Cs. Horváth István. Választmányi pótagok vá lasztása: Schwayger Mariska, Ha lecz János, Sallay Izor, Tuynér Irén, Malomszky Sándor, Norócz Rezső, Ezután Friss Lajos a köz pöti egyesület titkára meleg szá vakban emlékeztet meg Námessy János és dr. Nagy Zsigmond urak ról, mint a helyi csoport pártfogói ról, s kerte továbbra is pártfogó sukat a helyi csoport további működéséhez. Azután ismertette az egyesület megalakulásának tör ténnetét, jelenlegi tevékenységét. Jelenleg 6000 szervezett díjnok van, mint egyesületi tag.

Jézus Krisztus gyengéd részvétét érdemlik.

Azt mondta egy anya: bün gyermekeit szülni, mert a háború pokoli fegyverei most is, a jövő ben is véres virágokat ténnek az anyák szívéből. Megilletődött lé lkekkel vettem ezt a kijelentést; édesanya mondta, az első fáj dalom szülte, amely csak éget, de nem tud Krisztus keresztjének alá zatos higgadságával foltolgatni. Akkor hallgattam, most felelek, nemcsak neki, hanem minden gyászoló anyának és minden anyá nak, aki remeg, hogy gyászba kell borulnia. Híres római írő a háborút az anyák átkával terhelt nek mondja; igaz, de átkokkal szí vet, lelket nyugosztalni nem lehet.

1. Isten az élet főrásait a szü lökbe helyezte, ezt a nagy titkot a természet ki nem írható törvé nyével védelmezi s a házasságnak minden teremtet dolog fölé: a szentségek sorába való emelésével még külön is körülbástyázza és megszentelte. Az emberi életnek minden fakadása az ő kezemun kája. Azt mondja a Szentírás, hogy az Úr a hatodik nap befejeztével megszünt teremteni. Igaz. A világ készen volt annyira, hogy meg kezdhette csodálatos fejlődése fu tását, új erőket és új lehetősége ket nem kapott többé Istentől; az emberi élet fakadásánál azonban

szüntelenül munkában van az Úr teremő ereje: halhatatlan lelkeket terem az anyák méhében fogamzó élet számára. Ezért mondja a Szent írás számtalan helyen istenálá sának a gyermeket, ezért szent és tiszteltre méltó minden asszony az anyaság mocsoktalan koroná jával. Ki adja a gyermeket? Isten. Ó mily igen szomorú az asszony, ha Istennek ezen szent áldása el marad róla! Lelkének legszebb virágai ki nem nyílhatnak, sok édes gondban, aggodalomban nem lehet része. Pici kezeskék arcát soha meg nem simogatták, falat ját kezéből gyermekszem soha el nem kívánja. Békételen urával egyedül ülhet az asztalnál, apró tányérokba, mohó szájcsakkába eledelt nem rakhatt. Mi a gyer meksereg? Istennek vetése. Sival kockó anygalka a bölcsőben; a mama szoknyája mellett tipegők kis rongyosok; maszatos, rövid bugyogós, kurtaszoknyás gonosz tévők, boldog birtokosai kócos babáknak, gomboknak, madzag nak és nyalgatásra különösen alkalmatos sima kavicsoknak; makrancsosok, éhesek, nagyszemű, fényestekintetű világbámoló. Ez Isten gyönyörű vetése, s bizony, ha ez hiányzik, az nagy Istenve rése. Mit mondottál nagy fáj dal madban, te bánat's anya? Hogy bün gyermeket szülni? Vond

# Az ÁRPÁD-fürdő a téli hónapok alatt reggel 7-től este 6-ig van nyitva. Az igazgatóság.

— A költségvetés tárgyalása. A városi költségvetés szombaton az összes bizottságok együttes ülésben tárgyalták, hogy a legközelebbi közgyűlésre bemutatható legyen.

— Dr. Prohászka hadiárva-háza a gyűjtés nagy lelkesedéssel folyik. A mai napon ismét több hölgy hozta be a helyi akció pénztárosa-hoz a gyűjtés eredményét, helyszűke miatt azonban csak a hétfő esti számban közölhetjük. B. Zelma 1 K-t küldött Budapestről.

— A vízvezetési par. Mint ismeretes, a város perbe keveredett a kissebesi gránitbányák részvénytársaságával, amely szintén részt vett a városi vízművek építésében. Ebből a perből kifolyólag a város kénytelen volt Gelb Adolf mérnököt újból alkalmazni, aki annak idején az építést vezette. A tanács Gelb mérnököt 750 korona havi fizetéssel alkalmazta, amíg kissebesi ügye rendbe jön.

— A vasárnap munkaszünet. Schlamadinger Antal és fia, Schlamadinger Gyula, Krén Ignác, Grósz Bernát, Fodor Jenő, Klein Márkus fia és Langermann Vilmos székese-fehérvári vaskereskedők közös megállapodásra léptek, hogy december 1-től március 1-ig üzleteiket vasárnap, a vásári napokat kivéve, zárva tartják.

— A Lujza szanatórium ügye. A József szanatórium-egyesület felszólította a székesfehérvári Lujzaszanatóriumot, hogy lépjen be az egyesületbe s az országos egyesületnek legyen vidéki fiókja. Lukács György a József szanatórium egyesület elnöke ez ügyben szombaton Székesfehérvárról volt, hogy a szanatórium vezetésével tárgyaljon. Szanatóriumunk ezáltal megszűnne önálló intézmény lenni, pedig mikor nagy áldozatokkal felépítettük, a magunk erejére voltunk szorítkoztva. A város és a vármegye közönségének, elsősorban Grünfeld Jakab áldozatkészségéből épült. Hogy a tárgyalások mit eredményeztek, még nem ismeretes.

— A szegény gyermekeknek. A közönség jószívűségéből szombaton egy hatgyermekes és egy ötgyermekes családok segítettünk meg ruhával. Egy nyolc gyermekes és egy hatgyermekes családot pedig pénzzadmánnyal segítettünk meg 10—10 koronával.

— Pótvásár. Sárbogárdon dec. 4-én lesz a pótvásár.

— Katonák karácsonyára a polgármesteri iven a következők adakoztak! Közzgazdasági Bank 100 K, Fejérmegyei Takaréki 100 K, Pfn István, Hübner Károly 10—10 K, Pápai Nándor 15 K.

— A vármegye virillistáinak névsora. A vármegye virillistáinak névsorát az igazoló választmány szombaton bírálta felül, s a következőket vette fel mint új virillistáknak: dr. Sigray Bélát (Dunapentele) 87. helyre 2341 K adóval, Ifj. Meszlenyi Pált (Velence) 94. helyre 2374 K adóval, Pick Miksát (Seregélyes) 109. helyre 1712 K adóval, Griebusch Béla (Szolgaegyháza) 113. helyre 1618 K adóval, Dr. Vértessy László (Bakonysárkány) 146. helyre 1083 K adóval, Emsberger Józsefet 176. helyre 665 K adóval. Kimaradtak Bjejer Arnold, Freud Dávid és Szász-szer Samu.

— Raffait kórnek. A felsőbb leányiskolában papucsokat készítenek a sebesült katonák részére a kórházakba. Talpnak felhasználtak eddig ócska posztót, rossz kalapot, stb. Most azonban, hogy mindezek fogytak, papucsalpakat raffiából horgolják. Ezt kérnek most a felsőbb leányiskolába mennél többet. Az adományokat szerkesztőségünk is szívesen közvetíti.

— Katonatemetések. Taksai János, 23. Landwehr; sinji lakos a harcúterben szerzett lösebe következően elhunyt. Temetése folyó évi december hó 5-én d. u. 2 órakor lesz a St. György kórház halottasházából.

— Halálozások. Tóth Rozália 24 éves korában meghalt f. hó 3-án. Temetése f. hó 4-én d. u. 3 órakor volt Széchenyi u. 23 sz. alól. — Vinicai Erzsébet f. hó 4-én meghalt 15 éves korában. Temetése f. hó 5-én d. u. 3 órakor lesz Rac u. 41 sz. alól. Az engesztelő szent mise áldozatot pedig hétfőn reggel 7 órakor mutatják be a székesegyházban. — Szakács Mihályné született Kis Katalin meghalt 35 éves korában. Temetése f. hó 5-én d. u. fél 2 órakor lesz Szunyog-utca 6 sz. alól.

— Meghosszabbították a fámbeállítás idejét. A hivatalos lap december 1-i száma közli, hogy a honvédelmi miniszter a fémbeállításra kitűzött határidőt 1916. január 31-ig meghosszabbította. A rendelet a beszállítási kötelezettséget nem érinti, amennyiben tehát a honvédelmi miniszter az igénybevételnek kijelentett tárgyak beszállítását január 31-ike előtt elrendelné a rendeletnek mindenki haladéktalanul eleget tenni tartozik. A rendelet szerint tehát most még nem kerül a sor a fémek rekvirálására, hanem január 31-ig még akár a Fémközpontnál, akár a hivatalosan megbízott vaskereskedésekben szabad kézből mindenki eladhatja fém tárgyait.

vissza, kérlek, kegyetlen mondatod. Isten keze tette fejedre az anyaság koronáját; ha temetél is, ha minden gyermekede: eltemetted is, koronás a fejed, mert anyá vagy a sírok mellett is. Temetél, mert temetél. Eleted sohasem lesz annyira üres, mint azé, aki asszony lett, de Istenlő soha az anyá méltóságát nem nyerhette, ki nem imádkozhatta.

2. Kié a gyermek? Elsősorban Istené. A lelket Isten visszavárja ebből a világból, a gyermek tehát különösen lelke szerint Isten birtoka. Övé egyébként is, bár nem foglalja le magának; övé, az Ó gondviselésé vezetői keresztül az életben. De az életnek mindenese vége szakad; mikor? Nem lehet tudni. Moudjuk, hogy a születéstől számított 70—80 év múlva. Lehet, hogy érett férfikorban vagy az ifjúság dalias éveiben, vagy talán mindjárt a születés után. Hiszen az életnek igen sok ellensége van. Egy anyá sem tudja, ő temeti-e a gyermekét, vagy gyermeke őt. S van-e joga valakinek emiatt perbe állani Istennel; van-e joga kimondani, hogy bűn szülni? Bizony nincs. Te bánatos anyá, ki e retentő szavakat mondatad, talán már meggondoltad azóta, hogy gyermekednek hősi halála szebb halál, mintha rút baj, köny-

nyelműség, hirtelen szerencsétlenség oltotta volna ki életét! Most büszkén őrzöd hősi emléket; ki tudja, nem kellett volna-e szegény-piros arcodat ijedten rejtetned, valahányszor fiadról szó esik, ha életben maradt volna. Ne azt tekinth, hogy eseten fiad derék és jó fiú volt, gondoldj arra is, hogy rossz útra kerülve, talán átka és réme lett volna öreg napjaidnak. Ne mondd, hogy ez nem történt volna, mert szentnek és jónak neveit: gyarló az ember, halála előtt semmi botlás elől nem biztos. A Gondviselés útjai igen titkosak. Jó nekünk lelkünket alázatos bizalomra szoktatnunk. Jó nekünk, hogy nincs bepillantásunk Isten szemének erejével az élet szöveteibe; ha volna, talán szörnyethalánk rémületünkben az örvények miatt, amelyek között Isten irtalmas keze mint átomjárókat vezérel bennünket.

3. Menj ki, kérlek a temetőbe. Ott taláid egy papnak elhanyagolt sírját. Mikor ragályos betegség ütött ki a községben, a pap házról-házra járt, Isten vigasztalását, erejét vitte a haladóklok ágyához. Lehajolt a kintől és a halál rémületétől eltorzult arcokhoz, hogy rekedt susogásukat megértse. Százak lelkét mentette, vigasztalta, a maga életét pedig

elvezette. Hittmair linzi püspök a tifuzos beteg katonák közé szegődött, kótenyt kötött püspöki ruhája fölé, két erős kezével emelgette, mosta, öltöztette beteg testvéreinket. Mindenkihez volt egy vigasztaló szava, egy derűs mósolya. Most hidegen és mereven felelzik koporsójában; megölte önfeláldozó szeretete, megölte a tifuz. Székesfehérvárról gyöngye virágszál-leány állott be a kórházba maga kereste nehéz ápolómunkákra. Széid angyal módjára lebegett egyik szenvedőtől a másikhoz, életet ápol, halált szerzett. Virágos sírját megnézheted a város temetőjében.

S hány irtalmas nővér fehér sírkeresztjé tanuskodik arról, hogy életüket áldozták föl embértársaikért. Menj, kérlek, te panaszkodó, szegény anyá, menj ki a temetőbe. Úlj le ezen sírok mellé és zabolázatlan keserűségben mondj átkot, ha mersz, mindezen áldozatok anyjára, hirdesd messzesikoltó szóval, hogy bűnt követtek el, mert *hősöket és szenteket* szültek! Menj, próbáld nyomon kísérni az Egyház történelmének szerkezt: Vért-csorog róla, azoknak vére, akik Krisztust vértük árán is megváltották. Kezdd el, menj Pélnál, szent Péternél, senki végig az első háromszáz esztendőn, új

be a katakombák ós sírjai mellé jártasd végig lelked tekintetét tizenkilenc század minden véres, dicsőséges, hitvallóján, s aztán kiáltd el retentő káromlásodat, hogy azok az anyák mind bűnt követtek el, mert *vértanúkat* szültek. Szentek, vértanúk, hősök, csodálatos sereg, kik valamennyien életet áldoztakot, egyik Istenért, másik Egyházért, a harmadik a hazáért s a többiek mind, tudósok, fölfedezők, áldozatai az emberiség szeretetének, *üteket* tehát bűn volt megszülni? Anyák, gyászborult anyák, ismerjétek meg, hogy az anyá szeretetével nem lehet világtörténelmet mérni s nem szabad a Gondviselés útjait ahhoz szabni akarai. Bűn ne rútsion engem, mikor azt mondom nektek, ha bűn szülni azért, mert a magzat nagy és szent áldozati oltára kerülhet, menjetek a Golgotha tetejére, a retentő kereszt alá, ahol hét tőrrel szívében, de erős alázatossággal áll a keserves Anyá, keresztifánál siránkozva, midőn függne szent Fia — s mondjátok meg neki, hogy bűn volt Gyermekek szülnie, mert ime, elragadtatott kebréről, hogy kínos halált szenvedjen az ártatlan. Ő pedig égre emelt szemekkel azt feleli: Magasztalja az én lelkem az Urat, mert nagy dolgot

## SÖVEGJARTÓ vászonáruháza. Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különléle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ szabott áru.



# BLOUSOK EREDETI MODELLEK: barchet, flarfel, posztó, selyem, Japónai és Creppe de chineben legnagyobb választék

## LEGOLCSÓBBAN VERMES FRIGYESNÉL kapható.

Nagyválaszték gyászblouskban.

— Burgonyánál előre kell fizetni a vasuti fuvart. Szélsőséges előfordult, hogy a vasuton szállított burgonya megfagyott s a címzett nem váltván ki, a vasut elesett a fuvardijától. Erre való tekintettel az államyasut elrendelte, hogy akár zsákban, akár pedig ömlesztett állapotban feladott burgonya csakis a fuvardij előzetes befizetése után továbbítható.

— Beszűntet katonai tartalékokörhöz. Sajnálattal értesültünk, hogy a nagyperkátai kórház, melyet gróf Győri Teréz tartott fenn és ahol az utolsó 14 havi háborús időszakban, mint katonai tartalékkórházban, több száz sebesült, vagy beteg katona oly gondosan ápoltaot és kezeltetett, hogy jó része a harcra is visszaterhelte, — a kezelő főorvosa dr. Gabler Lajos bevonulása miatt bezárulni kényszerült. Ez emberbaráti intézetnek megszűnése annál sajnálatraméltóbb, — minthogy dr. Gabler Lajos orvos, ugy a terjedelmes Lajos- és Kisperkátai községben, mint az egész környéken közelműködésben állott s hogy távozása által egy nagy vidék orvosi segítség nélkül marad.

cselekedett velem a Hatalmas, ki nek szent az Ó neve! Anyák, magyar anyák, kik nagy idők részére születtek nagy, véres áldozatokot, ti töviskoszorús asszonyok, gyásznak és életnek hordozói, ne attól az egytől, hanem ettől az Egytől tanuljatok meg a fölséges sirató éneket: — Magasztalja az én lelkem az Urat.

És vigasztalódik lelkem az én Ődvözítő Istenemben.

Mert megtekintette szolgálójának alázatosságát, ime, mostantól fogva hősek emléke van az én magzataim között.

Nagy dolgot cselekedett velem az Ur és irtalmasságát nem vonja meg az én elesett fiamtól.

Gyermekeket szültem. Az Övé volt.

Elvettem tőlem. Az Övé volt. Legyen áldott az Ó szent neve. —

4. Bűn gyermeket szülni? Tudod-e, szerencsétlen, micsoda szörnyű társaságba keveredel ezen mondásoddal? Azokéba, akik erőszakkal megfogják Isten koronázó kezét, mert nem akarnak anyák lenni. Pár évvel ezelőtt egyik dunántúli megye községén mentem végig. Ó, de szomorú volt az a község! Nem volt benne gyermek, mert a házastársak ott nem szeretik Isten áldását, a gyermeket. Senki sem csigázott az utcáporában, senki sem lármozott az udvarokban. A fák igen komolyak és búsak voltak; mert vakmerő gyermekek nem cibálták vidámra koronájukat. A kutyák igen unatkozva pislogattak, mert senki sem játszott, ellenkedett velük; nagy, fehérszőrű cicák lustán ballagtak az utcán, jaj, de szereték volna, hogy valaki megkeresse őket. Halaványképzű asszonyok furcsa, fáradt mozdulatokkal tetek-vettek az udvarokban és üres nézéssel sokat nézegettek mindenél, csak az ég felé nem. Mert

— A sebesültek hálája. Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Először is fogadják a Szerkesztő Ur Gruppe K. kórház összes beteget hálás köszönetét, hogy szives naponként újságot küldeni szórakoztatásukra. Hálás köszönettel a Gruppe K. betegel. Kérjük továbbá az igentisztelt Szerkesztő Urat adjon helyet lapjában sorainknak, amelyben hálás köszönetünket jelezzük ki Steininger moziutalajdonos urnak, aki szives munkát minden új, músor alkalomával személyesen meghívni, hogy napi munkánk után szórakozhassunk. Miután más uton nem mondhatunk neki köszönetet, kérjük a Szerkesztő Urat saját belátása szerint fűzze ki köszönetünket. Hálás köszönettel a Gruppe K. személyezete.

— Orsz fogoly levele. Pisch István orsz fogoly, aki Tobolszban tartózkodik, levelezőlapotirt Haim Julianna címére Székesfehérvárra. A címzett jelentkezék a szerkesztőségben, ahol a levelező lapot átveheti.

— Az Oltáregylet rendes havi szt. miséje vasárnap fél 9 órakor lesz a szemináriumi templomban.

az akaratlan magtalan feleség, meg az édesanya között az a különbség, hogy az édesanya kezén ég a dolog: ő tudja, kiért dolgozik; a nézése meg tele van valami belső teljességgel, mert sokszor nézi gyermekeit és sokszor keresi Isten a magasságban; az akaratlan türes asszony ellenben fél az ég felé tekinteni; náli nincs kire áldást kéri, de van takargatni- valója Isten haragos szemei elől. Hej, de megörültem, mikor a szomszéd faluban apró, izmos gyermeklábak versenyt futottak lovainkkal, barnaképzű impozitorok a kocsi elé cigánykerekeztek, a nyelvüket öltögették s nagyot rikkantva szétugrottak, mikor rájuk kiáltottam, hogy: megálljatok, gonosztevők, mindjárt hátrakötöm a sarkatokat! A temető mellett igen elgondolkodtam arról, hogy minden életnek halálra való bizonyos fordulása miatt az élet faluja után a halál falujának, a temetőnek kell következnie, de igen megsirattam a világ gyász az, ha a temető nem a falu végén hanem mindjárt a feleségek keblénél, méhénél kezdődik. Ha az asszony nem szülő, hanem gyilkos, nem életet fakaszt, hanem életet akaszt, nem bölcsőt igazit, hanem sirt ás.

Hős fiadnak szomorú anyja, te nem vagy ebbe a társaságba való Tagadd meg eddig mondtott lázadó beszédedet; értsd meg, hogy nagy veszteségekben is gazdag vagy az akaratlan türes asszonyokhoz képest. Gyujtsd meg imádsághoz mécsét fiadnak emlékeztetére s várd türellemmel az időt, amikor majd Isten színe előtt újra meglátd fíadat. Neked van kincsed mindkét világon, azoknak egyiken sincs; emeld anyakoronás fejedet magasra, Krisztus keresztjének magasságába és imádkozzál azokért a szerencsétlenekért, akik hirdették és meg is tartották, hogy: bűn- gyermeket szülni!

Az Oltáregylet vezetősége kéri a tagokat, hogy tagdíjakat sziveskedjenek befizetni. Fizetni lehet a buzapiacon levő lizst-üzletben.

— December 1-től kezdve az összes raktáron levő női és leányka kabátokat, valamint szörme garnitúrákat teljesen saját árban árúsítja Keresztes Zsigmond cég, Belpiac.

— Tolvajások. Mikó Imréné Palotai u. 69. szám alatti lakostól ludakat loptak 105 korona értékben. Dr. Huszár Adolf fogorvostól (Bank u. 6.) a lépcsőházból elloptak egy darab 50 korona értékű szőnyeget. Kolin Ferenc kereskedőtől baronfit loptak. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— Felhívjuk a n. é. közönség b. figyelmét a mai számunkban megjelent Grósz József és Fia cég hirdetésére, ugyancsak ajánljuk a cég ritka izlésű kirakatait megtekinteni.

— Psiyander az Urániában. Ma vasárnap Psiyander legszebb alakítása a „Bibliás ember” kerül közönségre előadásra az Urániában. Ez a film egyike azoknak a képeknek, amelyek még Psiyander képei között is feltűnően keltettek. A dráma elejétől végig az emberi sors megváltás eseményeivel van tele. Két vigjáték és a legújabb harctéri felvételek egészítik ki a nagyszabású

műsort. Hétfőn, kedden egy izgalmas detektívdráma „Mondd, ki vagy” kerül színre.

— Értesítés. A székesfehérvári fogyasztási szövetkezet értesíti tagjait, hogy akik még 1914. évre szóló osztályukat nem vették fel, 1915. dec. 31-ig felvehetik Szögényi Marich utcai üzletben.

— Újítás a női reform-fűzők terén; gyári lerakatot sikerült szerezni oly higienikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ülésnél nem hátrányosok. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárúsítás egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó raktáron.

Olcso szörmevásár van Knazovitzky Béla Knavozitzky Béla divatáruházában. Telefon 163. Árak a kirakatban.

PIUMIÉ kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK ÉPÜLETE): Pörkölt kávéverveket érthetetlenek! Saját villamos kávénapörköldö! Telefon 26

Székesfehérvár szab. kir. város

Apollo-színháza.

A nagysikerre való tekintettel ma, vasárnap rendes helyárrakkal ismét színe kerül:

A SABIN NŐK ELRABLÁSA.

c. moziszececs. — A 9 órai előadásban a szekeccset megelőzi

A bajadér halála c. 3 felvonásos Nordisk-dráma.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Hétfőn és kedden, december hó 6 és 7-én:

Kizárólagos joggal!

Kizárólagos joggal!

Bródy Sándor mesterműve

LYON LEA

Regényes színmű 4 felvonásban.

Irtó: Bródy Sándor. Zenéjét szerzi: Bokor Izsó.

Lyon csoda rabbi: Fenyvesi Emil, Lea, a leánya: Jákó Amália,

Személyek: Jósua főlegénye: Fodor Oszkár, a székesfehérvári színtársulat igazgatója.

Konstantin herceg: Virányi Sándor, Öregasszony: K. Demján Mari.

E nagyszabású filmet eredeti zenéjével mutatjuk be.

Rendes helyárrak. Előadások 6 és 9 órakor.

Jegyek előre válthatók Krausz Verona tőzszejében és este az Apollo pénztárában.

**Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult háziszer a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila. Egy doboz ára 50 fillér kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában, Székesfehérvár, Városház-tér.

**Nagyszerű újítás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készülnek VIRAG műtermében Rákóczi utca 5. Szolid egységes árak. Telefon 334.**

**LYON LEA.**

Bródy Sándor regényes színműve 4 felvonásban. Filme alkalmazták és rendezték: Pásztor M. Mihály és Korda Sándor. *Bemutatja az Apolló Színház dec. 6. és 7-én hétfőn és kedden.*

Bródy Sándor szenzációs sikert remek színműve, *Lyon Lea* diadalmos pályafutásában a színpad deszkájáról a mozi misztikus világába ment át. Es hogy ott is a szenzáció erejével tud hatni a közönségre, az főképp a magyar ilmtchnika tökéletes fejlettségét és diadalát hirdeti. *Lyon Lea* tragédiája a filmen is épp ugy mint a színpadon, megrázó erejű, káprázatos szép irodalmi alkotás, mely elejétől végig lebilincselő hatással van a közönségre. A gyönyörű dráma cselekményének mind ama részlete, a melyet a szindarab a műfaj természeténél fogva csak elbeszélhet a színpadon: a mozivászonon megelevenedik. Igen hálásos, mozgalmas és hangulatos képekben látjuk az oroszoknak a galíciai faluba való bevonulását, a lakók rémületét és menekülését. Ezek a tömegek tökéletes illúziót keltenek a nézőkben. Új és meglepően szép a honvédhuszárok felvonulása és az a jelenet a mikor a huszárok üldözik a Leát megszöktető Konstantin herceget. A nagyedik felvonás izgalmas befejező jelenetei a legszebb legfestőbb tájakon játszódnak le.

S amikor Bródy Sándor e remekművének filmre való átdolgozásáról volt szó, legelső dolga az volt a rendezőknek, hogy a magyar színművészek legkiválóbbjait nyerjék meg a főszerepek eljátszására. Színészi és irodalmi szempontból egyaránt esemény-számba megy, hogy a csodabábi hatalmas szerepét *Fenyvesi Emil*, a Vigszínház ragyogó talentumu művésze játszotta el. A többi főszerepekben *K. Demjén Mari*, *Jákó Amália*, *Rátkay-Márton*, *Fodor Oszkár*, a székesfehérvári színház igazgatója és Virányi Sándor tudások legjavát nyújtják. Az Apolló-színház vezetősége minden elismerésre érdemes, hogy ezt a legújabb gyönyörű magyar ilmalkotást máris megszerezte előadásra. A bemutató, rendés helyé-  
rak mellett, folyó hó 6. és 7-én hétfőn és kedden lesz. A darabhoz az eredeti zenét zongorán *Steiner Böske* kisasszony fogja előadni, akinek szép művészi játékát gyakran volt már alkalmá a közönségnek élvezni.

Az előadások este 6 és 9 óra-  
kor kezdődnek. Jegyek előre  
válthatók Krausz Verona dobány-  
tözsédjében és este Apolló pénz-  
táránál.



Telefon 233. — Tefon 233.

Szombaton és vasárnap,  
december hó 4 és 5 én:

**PSYLANDER**  
FŐSZEREPLÉSÉVEL

**Bibliás ember.**

Fényes pótmúsor.

Szombaton 3 előadás 5, 7 és  
9 óraor. Vasárnap 4 előadás  
3, 5, 7 és 9 óraor.

Hétfőn és kedden:  
Filmszenzáció!

**MONDD, KI VAGY ?**

Izgalmas detektiv-dráma 3  
részben szenzációs trükkökkel.  
Nagyszabású pótmússorral.

**Felhívás.**

**„A Székesfehérvári Köl-  
csönös Segélyző-Egylet”**

az 1916-ik év kezdetével hat évre  
terjedő új évtársulatot alakít. Midőn  
erről a tisztelt közönséget értesíteni  
és ezen új — az egylet fennállása  
óta a 49-ik — évtársulatba való  
beiratkozásra felhívni szerencsénk  
van, egyuttal tisztelettel tudatjuk a  
következőket:

egy betét után hetenként

**1 KORONA**

fizetendő.

A hetibefizetések 1916. év jan.  
hó 3-án veszik kezdetüket. — Az  
új évtársulatnak tagjai lehetnek: a  
magyar szent korona országai ter-  
ületén lakó önjogi, vagyonukkal  
szabadon rendelkező, egyének és  
testületek, usy törvényes képviselői  
bejelentése mellett kökornak is.

Az alakuló évtársulatba belépni  
kívánók f. 1915. évi december hó  
1-től kezdve a vasár- és ünne-  
pnapokat kivéve, naponta délelőtt  
9-től fél 12 óráig betétek jegyvése  
véget az egyleti helyiségben (Nagy  
Sándor-utca 8/a.) személyesen jelent-  
kezhetnek.

Beirattási díj fejében minden egy  
korona betét után két korona, az  
egyleti alapszabályokkal ellátott  
könyvecskéért pedig 20 fillér ti-  
zetendő.

Székesfehérvárott, 1915. évi no-  
vember hó 30-án.

Pohlencz Alajos, Havranek József,  
főkönyvelő, elnök.

**APRÓHIRDETESEK.**

Bejáróhelyet keres magán k egy  
fiatal asszony, Kugler Józsefné,  
Széchenyi-utca 105. sz.

A Turozsakban egy jókarban levő  
7 oktályos szőlő, szép hájlejtékel,  
butorral, hordókkal együtt eladó.  
Bővebb felvilágosítást kapható Öreg-  
utca 16. sz. alatt.

Előadó hároméves hasas úszó.  
Palotai-utca 62. szám-alatt.

Egy mindenesfű vagy egy kisebb  
bejáróleány azonnal felvétetik, Né-  
meth Sándor Kossuth utcaj üzleté-  
ben.

Jó házból való fiuk megfelelő is-  
kolai képzettséggel tanulókul fel-  
vétetek Schammdinger Antal és  
Fia vaskereskedő cégnél.

**AMERIKAI HENGER-  
GÉPEN előállított  
ELSŐRENDÜ  
MŰLÉP**



Kapható: **POLLERMANN**  
méhészetében. Székesfehérvár  
Pálya-utca 28.

Egy tanuló felvétetik Almássy  
Istvánnál Városház-tér.

**Általános Bank és  
Takarékpénztár r. t.**  
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Betéteket elfogad előnyös ka-  
matozás mellett.  
Vártókat leszámítol.  
Értékpapirokat vesz és elad.  
Sorsjegyeket csekély foglaló  
befizetése mellett elad s a  
hátralék tétlés szerinti ösz-  
szegben törleszthető.  
Kísorsolt sorjegyeket és szel-  
vényeket bevált.  
Külföldi pénznemeket vesz és  
elad.  
Tőzsdéi megbízásokat ponto-  
san teljesít.

**Nagy karácsonyi vásár!**  
**Grósz Jozsef és Fia cégnél.**

(Nagy Sándor-utca 9.)

**Mélyen leszállított árak mellett,**  
melyek csak karácsonyik érvényeseg.

- Karlsbadi porcelán színes 6 szem. gyümölcskészlet K 220 kezdve
- 6 szem. ajon K 250
- arányszélű 6 szem. emlyre
- sandnisch készlet K 3—
- arányszélű 3 szem. novca készlet K 4—
- színes 6 szem teakészlet K 7—
- 6 szem. likörkészlet színes, arany díszítéssel K 2—
- 6 szem. boros, vizes, v. sörtes készlet színes
- arany díszítéssel K 3—
- Mosdókészlet K 5—

Fő raktár „Argenton Ezüstben,” nagy választék porcelán,  
mayolika, dísz tárgyak, bonbonisz, villanycsillár és lámpa-  
árakban, legelőszb forrás keprekeretezés, zomanczott  
edény és légrészhasznánya és villanykörteben.

**LEGDIVATOSABB**

lányka és női filiz és tollak, virágok es  
bárony kalapfo mák. mindennemű díszek.

**Nagy választék szőrmegarnitúrákban.**

Bőrcomode és sárciók. Katonai felszerelés kaphato

**Kovács Antalnál** Székesfehérvár,  
Városházter. —

**Katonáknak:** meleg-atsk, kütőttemelény és  
swaetter, kezyü, íabkapca, has-  
kötő, hecapka, csuklemelegítő  
es egyéb szükséges felszerelés.

Ugyiszintén nagyválaszték

**villany-zseblampakból**  
hözza jó villany-elemek jutányosan szerezhetők be

**Gerendai Gyula**

rövidáru és fehérnemű üzletében, Székesfehérvár  
Kossuth-utca 4. — Jó családból való ügyes fiuk  
tanulóknak fizetéssel felvétetnek.